

厦门这个家族 隔海3000公里守望相助213年

近日,厦门市海沧区石塘村谢氏世德堂华侨联谊会会长谢义煌、前会长谢福坤一行24人,飞越3000公里长空,抵达马来西亚槟城“串门”走亲戚,再续骨肉亲情。

1810年,石塘村的一些谢氏宗亲下南洋,集体在马来西亚槟城创业,安家落户。

在一周的“串门”期间,大家受到了槟

城谢氏宗亲的热情款待,参观了石塘谢氏在槟城所发展的祖业及石塘谢氏公墓。宗亲们表示,正是先辈们的艰苦创业,才给后辈的幸福生活留下了坚实的物质基础。

213年来,两地宗亲一直保持往来,隔着千里大海守望相助,好故事弦歌不绝,成为海沧侨亲文化的一段佳话。

在过去艰难的年代,马来西亚的谢氏

宗亲经常接济石塘村,送大米、猪油和现金。

槟城宗亲还积极捐资教育。1912年,槟城石塘谢氏华侨出资创建了第一所侨办学校,也就是现在的海沧区育才小学,让村里的适龄儿童有机会读书。

“如今,我们发展好了,到马来西亚去拜访族亲,带上家乡的茶叶等伴手礼,还带去红包慰问老年宗亲,祝他们健康长

寿。”谢福坤说。

“大家交往一直延续到今天,中间没有停止过,越走越亲。”谢福坤介绍,2009年、2015年,马来西亚的谢氏宗亲先后邮寄了20万元、10万元,参与祖庙修建。

2022年,育才小学建校110周年,募集到的220多万元款项,就有槟城宗亲的积极参与,进一步加固了两地宗亲的情谊。

育才小学校长刘江河说,100多年来,育才小学得到了来自马来西亚槟城福侯公司、谢氏世德堂、石塘村两委及全体村民源源不断的关怀和资助。

“我们相互往来213年的历史,是两地亲情的深刻诠释,更是浓浓乡愁的呼唤与回答。”槟城石塘世德堂谢公司现任主席谢金虎表示。(彭建文 沧侨)

本报讯 3月10日,福州市侨联成立福州市侨界法律服务中心。福州市侨联、司法局、公检法部门代表出席成立仪式,在榕侨胞、归侨侨眷参加活动。成立仪式上,8名律师获聘为该中心成员,将为侨界人士提供公益性法律服务。

“这是福州市整合法律服务机构和侨务人力资源,创新为侨服务新模式的积极探索。”福州市司法局副局长陈建新表示,福州市侨界法律服务中心有利于充分发挥法律工作者的专业化、职业化优势,做好护侨惠侨利侨文章,打造更优良的法治化营商环境。

“维护侨益,是侨联作为群团组织的鲜明特色,也是凝聚侨心侨智侨力的重要前提,希望侨胞、侨企、归侨侨眷遇到法律问题、权益受损的时候,能第一时间想到我们中心。”福州市侨联主席林高星表示,这是福州市侨联在原有涉侨维权工作机制上的新突破,将为侨胞侨企投身现代化国际城市发展给予法律支持,更高效化解涉侨矛盾纠纷,提升为侨服务能力水平。

“海归”律师林丹丹受聘为福州市侨界法律服务中心主任,她说:“回福州的第一天起,我就参与了侨联涉侨维权工作,很多侨胞基于对祖国的热爱,回国投资兴业,但由于不够了解法律知识,创业过程中会遇到各种问题,需要法律专业力量护航他们的事业发展。”

世界福州十邑同乡总会常务副会长兼秘书长林祥华表示:“侨界法律服务中心的成立非常及时,反应了我们侨胞的呼声,也让我们感受到‘娘家’的温暖。”

“相信在侨联和服务中心的支持下,侨胞侨企在福州创新创业,能更安心、放心,更有信心。”侨胞林云山表示。

据介绍,福州市侨界法律服务中心的律师各有所长,在涉外、涉侨领域经验丰富,未来将继续壮大人才队伍,针对侨界人士关切点举办法律知识讲座,根据侨企需求开展走访调研,为其创新创业把脉问诊。

当天,林丹丹作《中国判决在域外认可与执行案例评析》专题讲座,深入解读中国判决在海外和中国香港等地如何申请认可与执行等涉及侨胞切身利益的问题。现场反响热烈,互动频频。

多年来,福州市侨联与公安局、检察院、法院、司法局、仲裁委等建立了常态化联动机制,在维权工作上重点发力,得到了侨胞和各界认可。成立侨界法律服务中心,是在此基础上,以更专业化、多样化、全方位方式,回应侨胞新时代新期待的新探索、新举措。(陈芝)

本报讯 近日,南平市松溪县副县长白海鹏率松溪县侨联等有关单位,前往广西南宁市、崇左市扶绥县和防城港市上思县,就百年蔗产业发展开展精准招商。

期间,松溪县政府与广西大学国家重点实验室签订“百年蔗”基因组合作

松溪侨联助力跨省招商 对接发展百年蔗产业

协议,双方将在百年蔗基因测序、组装、溯源以及遗传物质的改良和推广上开展深度校地合作,为统筹推进“蔗科技”

“蔗文化”和“蔗产业”发展提供支撑,助力《福建松溪竹蔗栽培系统》申报全球重要农业文化遗产。(南同心 松同心)

厦金民俗喜乐汇

3月11日,由厦门市金门同胞联谊会、厦门思明区社科联、厦门市民俗学会联合主办的厦金民俗喜乐汇在侨乡厦门鹭江街道老剧场公园举办。

厦门、金门文脉相通,血脉相同。活动以民俗文化为载体,促进厦金城市交融。在独具城市文化魅力的鹭江街道历史街区呈现厦金民众期盼和平,携手弘扬中华优秀传统文化的美好生活画卷。

(李志勇 文/图)



三明市华侨历史学会换届

本报讯 3月7日,三明市华侨历史学会第二次会员代表大会在三明市召开,选举产生第二届理事会,该市侨联副主席陈志忠当选为新一任会长。

三明市华侨历史学会成立于2015年,是三明市侨联下属的学术团体,主

要从事华侨文物史料搜集、华侨华人历史研究和《三明华侨史》编辑等工作。自成立以来,积极配合三明市侨联中心工作,主动联系海外华侨华人和社团,同心协力抗击疫情,对接组织开展东南亚华裔青少年来明开展夏(冬)令营活

动。同时,为学会会员搭建学术平台,积极开展侨史学术研究和交流,抢救收集出版涉侨文物史料。此外做了大量的地方侨史挖掘、整理和研究工作,并形成专题调研成果,还精心编辑出版《天涯海角三明人》《归雁》等三明侨史书籍,为推动侨乡文化建设作出积极贡献。(连传芳)

福建师大师生获国际音乐大赛奖项

本报讯 近日,在2022年普罗科菲耶夫国际音乐大赛中,福建省海外引进人才、福建师范大学音乐学院声乐系教授潘达被大赛组委会授予“杰出指导教师奖”荣誉称号,获奖证书由普罗科菲耶夫国际音乐大赛亚太区评

审团主席亚历山大与俄罗斯莫斯科国立第一音乐学院院长娜塔莉娅娃等国内外专家评审联合签名授予。同时,在潘达指导下,该院2020级本科学生邹韵迪在大赛亚太区声乐决赛中取得“评审团最佳音色奖”。

普罗科菲耶夫国际音乐比赛是1991年俄罗斯联邦文化部为纪念伟大的作曲家普罗科菲耶夫诞辰100周年而设立的。赛事国际评审团由全球20多所专业高等艺术院校教授及音乐专家组成。(李敏)